

A类
同意对外公开

株洲市教育局文件

株教建字〔2024〕3号

株洲市教育局 对市十六届人大三次会议第 1055 号建议的 会办意见

市长株潭一体化发展事务中心：

龙迪代表提出的“关于加快长株潭一体化步伐的建议”收悉。
经研究，现将我单位会办意见函告如下，请一并答复代表：

近年来，我市以建设国家产教融合试点城市、国家级市域产教联合体为契机，大力推动职业教育发展，创新职业教育人才培养。

一是高起点谋划职业教育蓝图。我市先后出台实施《关于加快发展现代职业教育的决定》《株洲市推进产教融合三年行动计划》《关于推进职业教育现代化服务“制造名城”战略的实施意

见》等文件，部署了职业教育发展的主要任务、重大项目，省教育厅与我市联合共建职业教育创新发展高地，市委市政府主要领导牵头成立工作专班，统筹推进政府、行业、企业、学校等多元主体共同参与、协同育人，推动教育链、人才链与产业链、创新链的有机融合，让职教资源快速集聚、职教科技园快速建成、职业院校实力快速提升。

二是大手笔建设职业教育园区。按照“政府主导、市场运作、院校自主、企业参与”模式，历经十余年建成湖南（株洲）职教科技园，累计投资220多亿元，建成院校9所，拥有在校生超过11万人、教师4500余名，每年为社会开展各类技能培训20万余人次，输送毕业生3万余名。2022年起，市委市政府启动实施职教科技园提质升级五年行动计划，强化政策支持和资金保障，将园区规划范围由13.9平方公里拓展至20平方公里，支持园区高职高专升格发展，致力于将职教科技园打造成全国职业教育创新发展引领区。

三是高规格搭建产教融合平台。大力推进校企深度合作、创新产教融合模式，成立株洲市产教联合体，建立以市长为主任的工作专班，按照“一规划、二机制、三平台、四工程”总体思路，实行实体化运作，构建和谐顺畅的运行机制。同时，立足我市产业与教育的协同创新发展，依托株洲国家高新区，以湖南铁道职院、中车株机为牵头院校和企业，以株洲轨道交通装备、航空航天装备、先进硬质新材料、北斗规模应用、专精特新企业发展、

科教融汇六大产教融合联盟（中心）为核心，整合政府、行业、企业、院校资源，力争用一年左右时间，集聚一批行业高端人才，产出一批产学研用协同创新成果，建立联合体评价评估体系，促进联合体持续健康发展。

四是全方位对接产业发展需求。坚持将专业群建在产业链上，做大优势专业，做强特色专业，做精支撑专业，不断调整优化专业结构。全市共开设专业 254 个，形成了对接轨道交通、航空、汽车、服饰和湘菜等重点产业的特色专业群，实现了职业院校专业设置对优势产业的全覆盖。组建 11 个职教集团，建成 5 个国家生产性实训基地、18 家产业学院、7 个国家协同创新中心，培育 85 个省级产教融合型企业，成立 91 个“双师”工作室、3 个院士工作站。我市已成为中南地区专业技术人才的重要孵化基地和新时代“湖湘工匠”的摇篮。

承办负责人：黄 芳

承 办 人：戴 胜

联系 电 话：22663763



